

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL:

BELVÁROS

Mercy-utca 6. szám  
I. emelet.

TELEFON 608.

Nyomdai telefon 780

# POLGÁRI UJSÁG

## FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS:

Helyben és  
- vidéken -

Egész évre . . . 12 K

Fél évre . . . 6 K

Negyedévre . . . 3 K

Egy hónapra . . . 1 K

Egyes szám ára 2 fillér.

Politikai napilap.

Megjelenik naponként délelőtt 9 órakor.

### Kisfaludy Kálmán képviselőjelölt.

A függetlenségi párt temesvári jelöltje.

A tegnapi nappal Temesvárott a harmadik képviselőjelöltet kiáltották ki. A temesvári függetlenségi és 48-as párt tegnapi rendkívüli közgyűlésén Kisfaludy Kálmán ügyvédet kiáltotta ki a temesvári kerület képviselőjelöltjévé.

Zajos és érdekes részletei voltak a jelölőgyűlésnek s mindenesetre örvendetes jelenség, hogy a temesvári választók szakítanak az ósdi felfogással s elég bátrak a mungók táborának hadat üzeni. A gyűlésen érdekes nyilatkozatot tett Muth Gáspár dr., a függetlenségi párt kiváló harcosa, aki kijelentette, hogy a munkapárt elsöprése érdekében a maga részéről szükségesnek tartja, hogy abban az esetben, ha a függetlenségi jelölt kisebbségben marad, minden erejével ifju Krémer Józsefet, a polgárpárt rokonszenves jelöltjét fogja egy eselleges pótválasztáson támogatni. Ezzel szemben Steiner Ferenc volt képviselő teljesen indokolatlanul neki-rintott a polgárpártnak s nem a törvénytelen, Bécs érdekeit szolgáló munkapártban, hanem az ellenzéki polgárpártban látja az ellenségét. Pedig ha Steiner Ferenc csak élesebben figyelne meg a választási előcsatározást, akkor tisztán láthatná, hogy a munkapárt teljes erejével csakis a függetlenségi párt letörésére törekszik.

A jelölőgyűlésről részletes jelentésünk a következő:

A Temesvári Függetlenségi és 48-as Párt tegnapi délelőtt 11 órakor a Koronaherceg-szálló kistermében jelölőgyűlést tar-

### Szinészélet a multban.

Hangverseny a betyároknak.

Irta Kiss Mihály.

(Utánnomás tilos.)

Virág még nem fejezte be a nótát mikor a vén betyár fogait csikorgatva, ropogtatva felszisszent:

— Nem bántam meg, nem biz én. En magamat nem öltem meg, hanem a Sajtár Zsófát, meg a Kapás Ferkót, a Zsófi vőlegényét. Még pedig azért, mert tőlem elfordult és Ferkó szívében huzta meg magát, aki gazdag is, meg szebb is volt. A vasárnap délután addig hepciáskodtam, addig ingereltem Ferkót, míg felébredt benne a legényvirtus, összeakadt velem. Hogy az legyen az utolsó legénykedése, egy pár ökölcsapással, meg egy késszurással a másvilágra küldöttem Zsófi-val együtt, jelentés-ételre az igazságos bíróhoz. De még eddig nem fogadott el a halállal. Sokat szenvedtem azóta. — Nagyon szerettem Zsófit — még most is nyugtalanodik érte a szívem. Ha tudnám, hogy a pokóban van és ott együtt lehet nek velem, egy golyót eresztenék az agyamba, csak azért, hogy elmondhasam neki azt az igazságot, hogy nélküle nem élet az élet énnekem. Egy két könyveppet, durva ingujjával kitörült szeméből. Nagyot ütött az asztalra, hogy könnyítsen

tott számos választó jelenlétében. A gyűlést Kisfaludy Kálmán elnök nyitotta meg. Beszédében vázolta a mai politikai helyzetet, jelezte a nagy harcot, amely előtt a magyar nemzet áll s kimutatta, hogy a függetlenségi és 48-as pártok minden kerületben kell jelöltet állítania s ez különösen Temesvárra vonatkozik, ahol oly nehéz körülmények között sikerült a pártot megszervezni.

Muth Gáspár dr. szólalt fel ezután. Teljes mértékben csatlakozom — ugymond — előttem szóló szeretett elnökünk fejtegetéséhez. Temesvárott két politikai jelölt áll eddig egymással szemben: a munkapárti Návay Lajos és a polgárpárti Krémer. A két párt programja között nincs nagy eltérés. A polgárpárt polgáris, merkantilista irányt követve erősen küzd az agráriusok ellen s képviselőjelöltje a független, gazdaságilag önálló Magyarországért akar küzdeni. Tény az, hogy a polgárpárt a kormány ellen küzd. Az a kérdés merült fel, hogy a másik ellenzéki párt, a 48-as párt állítson-e jelöltet? Ebben a tekintetben hozzájárulok előttemszóló fejtegetéséhez. Van egy másik indoka is a jelölésnek. Azt hiszik, hogy a függetlenségi párt csak azért állít jelöltet, hogy megbontsa a szavazatok arányát s a munkapárt embe-re jusson többségbe. Ez nem áll. Ha mi nem állítunk jelöltet, akkor azok a függetlenségi választók, akik elvi okokból nem szavaznak más pártbelire, egyáltalán tartózkodnának a szavazástól. Ebben az esetben a munkapárt győzelme biztos. Ha azonban mi állítunk jelöltet, akkor bekövetkezik majd az az eshetőség, hogy az ellenzék jut többségbe. Ebben az esetben pótválasztásra kerül a sor Návay és a polgárpárt, vagy a függetlenségi párt jelöltje között. Abban az esetben, ha a polgárpárt jelöltje küzd a pótválasztáson, akkor azok a függetlenségiiek, akik az előző

győtrő fájdalman. Egy üveg bort felhajtott. Aztán fejét tenyerébe temetve elmerengett, sokat gondolt, de egy szót sem szólt.

A mellette ülő harcabajuszu öreg betyár dörmögött, dunnyogott érthetetlen szavakat. Egyszer hirtelen, indulatos mozdulattal felugrott, a szeme úgy villogott, mint a villám szikrája. Virág fejének szögezte pisztolyát és azt parancsolta, dalolja el neki, az ő megboldogult kenyerestársának, Vágó Mihály nótáját, mert különben kioltja életének égő mécsvilágát.

Virág szép szóra is megtette volna, hát még úgy, miután látta, hogy a tréfa távol áll a böszült betyár kedélyvilágától. Fújta tőle telhetőleg szépen, érzéssel.

Nóta alatt vissza emlékezett az ifju, legénykedő napokra, mikor Vágó Mihályval elfogták a bhari esendbizont két legényével és megégették vele egy csomó szénát, meg hat marék zabot. Elszedték a fegyvereiket, ruháikat, s úgy kergették haza a vármegye uraihoz. Meg-meg vakarta a fejét, simogatta a homlokát, mint aki a jövőbe lát, de ott is csak a számára felállított akasztófát. Kétszer már kikerülte nagy nehezen a sorsát, de tudja, ösztönszerűleg érzi, hogy ő is ott végzi be az életet, ahol Vágó Mihály.

A félszemű betyár bölintgatott, kezével integetett. Nehezen böfentette ki a szót,

választáson megtették a párt iránti kötelességüket, most minden gyanúsítgatás nélkül leszavazhatnak az ellenzéki polgárpárti jelöltre. (Helyeslés.)

Steiner Ferenc: Tiszta áruulás!

Muth Gáspár: Kérem ez nem áll. Én a magam részéről mint privátember kijelentem, hogy pótválasztás esetén mindenféle személyi viszony és politikai tekintet nélkül Krémer Józsefre fogok szavazni, mert én mindent meg fogok tenni a törvénytelen kormány-párt legyőzésére. (Ugy van!)

Ami a jelölt személyét illeti, van a függetlenségi eszméknek olyan harcosa, akinek politikai multja, köztiszteltetben álló egyénisége mindenki előtt ismeretes. Az ilyen jelölt Kisfaludy Kálmán (zajos eljénzés) a mi szeretett elnökünk. Evtizedek óta rendíthetetlen harcosa a függetlenségi elveknek, aki sohasem tágitott, mindig benne volt a harcban. Ha az ő nevét írjuk zászlónkra, akkor reményeink mehetünk a harcba. Kérem egyhangú jelölését. (Zajos helyeslés. Felkiáltások: Eljen Kisfaludy!)

Steiner Ferenc Muth Gáspárral polemizál s nem helyesli, hogy a polgárpárt jelöltjére szavazzon függetlenségi. Rosszabbnak tartja a polgárpártot a munkapártnál. (Zaj. Felkiáltás: Nem igaz!) s kijelenti, hogy mindent meg fog tenni a polgárpárt letörésére. (Zaj. Ellentmondás.)

Kisfaludy Kálmán felvilágosítja Steinert, hogy rosszul értelmezi Muth szavait.

Bajusz Mihály lelkes szavakkal beszélt a jelöltetés mellett.

Hódosi Adolf dr. védelmébe veszi Muth Gáspárt Steiner Ferencel szemben s Muth szavai mellett tör lándzsát.

Kisfaludy Kálmán azután megköszönte a választók bizalmát. Sohasem akarta személyét feltolni, de meghajol a választók akaratára előtt s reményeink megy bele a küzdelembe. Most nem akar beszédet mondani, ezt más alkalomra hagyja, de válaszolja álta-

nem is tudott sokat beszélni. Nem, volt akitől tanuljon. Még csecsemő korában az erdőben találták a betyárok, felnevelték, ott élt az erdő rengetegében, némaságában; pipázgatás melletti hallgatta a madarak csi-csergését, a sok hallgatástól elszokott a beszédétől. Rablásban, gyilkolásban bátor, erős volt.

Koccintás, ivás, üvegdobálás után a vezér fogta a szót, hogy szegény, özvegy édesanyja a legszebb asszony volt a környéken, de erényben, becsületben is az első volt. Az urasság ispánja utána vetette magát, de mivel nem érhetett célt, dulakodás közben megfojtotta. Egyik varju a másiknak nem kaparja ki a szemét, így az ispán is kikerült büntetlenül a törvény hatalmából. Mert a törvény olyan, mint a pókháló, hogy a kis légy benne akad, a nagy légy átszakítja elmenekül. Amint megerősödött, legényember lett, pisztolyt vett magának, bement az ispánhoz és a másvilágra küldötte. Az erdőbe menekült, bandát alakított és azóta nem volt olyan vezére a betyároknak, akit még oda nem vágott ember.

Virág mosolygó arccal mondá:

— Akkor kevés erős ember akadt a betyárok között.

— Te mondd ezt előttem?! Várd meg legalább, amíg a bajuszd kiüti magát.

lánosságban a függetlenségi párt elveit, amelyekért való harcban már megöszült. Ismételten köszöni a bizalmat s berekeszti a közgyűlést.

### Tisza Ugrán.

#### Programmbeszéd a régi recept szerint.

Tisza István gróf szükebb hazájában, az ugrai kerületben mondta el programmbeszédét, ahol a Tiszák befolyása még mindig elég nagy ahhoz, hogy a szokásos záptojások érvényre ne juthassanak. Tisza majd nem szórul-szóra megismételte Budán (s Sopronban elmondott beszédét és csak népiesebb hangon adta be a reakcionárius masziagot jámbor földieinek.

Kikelt természetesen az általános választói jog ellen, mert nem akarja az ország sorsát „az értelmetlen tömegek” kezébe jutni. Végül pedig ismét az obstrukció ellen vagdalozott a régi frázisok fölmelegítésével.

#### Sieghart beszéde.

Sieghart Rudolf dr. az osztrák földhitelezési intézet kormányzója, aki mint az osztrák miniszterelnöki sajtóiroda volt főnöke jelentős szerepet vitt a legutóbbi gazdasági kiegyezés megkötése körül, most Budapestén időzik és az Unio-klubban érdekes beszédet mondott az osztrákok és magyarok viszonyáról. Sieghart azt a gondolatot fejtette ki, hogy a két nemzetnek be kell látnia érdekeinek szolidaritását és ki kell alakulnia egy második meg nem írott kiegyezésnek. Szerinte elismerni egymást csak akkor fogjuk, ha ismerjük egymást. Közös viszonyunkban sokáig egy nyelv hiányát érezzük: a józan ész nyelvét.

Szóval nagyon ravasz osztrák legény ez a Sieghart!

Sieghart beszédére Hieronymi Károly miniszter válaszolt. Kíváncsi, — mondotta — hogy Ausztria és Magyarország között békés együttetés álljon fön, ehhez azonban nem elég a jóakarát. Kötöttük már Ausztriával rossz kereskedelmi szerződéseket, a legutóbbinál rosszat azonban aligha. Hieronymi után még Lánzy Leó is föl szólalt.

### Steiner Ferenc Vadászerdőn.

Steiner Ferenc, a kisbecskereki kerület Kossuth-párti jelöltje tegnap délután tartotta programmbeszédét Vadászerdőn. A gyűlés érdekes lefolyású volt, mert a vadászerdői magyarok fényes tanubizonyságot tettek, hogy nem muszáj a két pártnak okvetlenül füttykösöskölni érvelni a maga állás pontja mellett. Steiner Ferenc programmbeszédjén megjelent a kisbecskereki kerület Justh-párti jelöltje Mágori Lejos is, aki

— Nem bajusz kell a földhöz csapáshoz, hanem erős kar, láb.

— Őcsém fennyen beszélsz!

— Meg is felelek a szónak.

— Őcsém, fejedbe kavarodott a bor, nem tudod mit beszélsz.

— Talán nagyon is tudom. Kentekkel szemben csak azért félelmes a virtuskodás, mert töltött fegyverük van; de fegyver nélkül megtudnám mutatni ki a legény a csárdában.

— Ha csak az a baj, lerakom én a késeket, pisztolyokat. Itt vannak az asztalon. No, őcsém, embere légy a szónak! Allj ki, hadd lássam kinek adott több erőt az ur Isten!

— En nem bánom, ha kend nem röstell. Mikor Virág felállt, csak akkor vették észre, hogy bizony szép növésű legény. Neki gyürköztek, egymásba kapaszkodtak, forgatták egymást jobbra-balra, de nem tudták egymást leteperni. A harmadik fogódásnál Virág úgy a földhöz teremtette a vezért, mint a lisztes zsákot szokás. A fél szemű betyár gunyosan a vezérhez vágja a szót:

— Ugorjék egyet, hiszen az a virtus. A vezér megle ugymeg emelkedett le-fel, úgy szivta be és úgy fújta ki a lélegzetet, mint a kovács fujtatója. Egy kis pihenés

formális vitát rendezett s akit a Kossuth-pártiak nyugodtan meghallgattak.

Varga Imre pártelnök nyitotta meg délután 4 órakor a Gazdakörben tartott gyűlést s szép szavakkal üdvözölte Steiner Ferencet.

Ezután Steiner Ferenc mondta el a programmbeszédjét, amelyben kijelentette, hogy becsülettel hozta vissza azt a zászlót, amelyet öt évvel ezelőtt a kezébe adtak. Hü maradt az elveihez, eszméihez, amelyekért már három évtized óta küzd. Nehéz időkkel élünk, valóságos második 1848-ban járunk, de most nem fegyverrel, hanem békés eszközökkel küzdünk hazánk függetlenségéért. Műtja egy nyitott könyv, tevékenysége ismeretes, mindenkor önzetlenül szolgálta a kerület és a választók érdekeit. Híve az általános választójognak a magyarság szupremációjának megőrzése mellett. Hosszasan foglalkozik ezután helyi ügyekkel s kéri a választók bizalmát.

Varga Imre elnök megköszönvén Steiner fejtegetéseit, biztositotta a közseg ragaszkodásáról.

Szabolcska Mihály mondott ezután lelkes és nagy hatású beszédet. Rabszolgá nép — ugymond — még a magyar, míg magyar honvédekkel lehet szétverni a parlamentet. S ha Bécsnek eszébe jut Oroszország ellen hadat viselni, oda is magával viszi a magyart, mint a pupos ember a pupját. (Derültség.) Helytelenül a Justh párt politikáját. Nem híve a szekularizációnak. Nem helyes, amit a refermátus papok hangoztatnak. Ha Pista kenyeret eszik — ugymond — és nekem nincs kenyere, nem azt mondom az apamnak, hogy vedd el a Pista kenyerét, hanem azt mondom addj nekem is kenyeret. Szólo ezután lelkes szavakban buzdítja a választókat a kitartásra.

Mágori a Justh-párti jelölt szólalt fel aztán s kijelentette, hogy becsüli Steiner Ferencet, de a kerület kiszagdái egy kiszagdát akarnak a parlamentbe küldeni s ő nem térhet ki a kívánságuk elől.

Felszóltak még Kolpaszki János, Márton Albert dr., Kifaludy Kálmán, Pavlovits Milos dr. stb.

### Justh Gyula Makón.

Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, tegnap délelőtt tartotta Makó város közönségének és Csanádmegyé összes függetlenségi vezéremberének jelenlétében programmbeszédét, amely alkalmából lekiérték Justh Gyulát Makóra: ifjabb Madarász József, az országos függetlenségi és 48-as párt ügyvezető igazgatója, Justh János, Szentiványi Gábor, Bartsay Andor, Kubik Gyula, Nagy Sandor dr., Endrey Gyula és Markos Gyula volt országgyűlési képviselők.

után felugrott, rendbe hozta a gunyáját, lesimította hosszú haját, szemé közé nezett Virágnak, kezét fogott:

— Legény vagy őcsém! Külömb vezér válnék belőled, mint amilyen én vagyok.

— Majd lesz én belőlem az is a szinpadon.

— No dilektor, mi már végig komédiáztuk a magunkót, most magán a sor, mondja el amit tud. De ne gondolkozzék sokáig, mert felhuzom a pisztolyom kaskását, már pedig azt tudhatja: amit egy kaskas elront, azt kilene tyuk nem hozza rendbe.

Az igazgató remegve feláll, égnek emeli fejét, mély sóhajban fohászkodik az urhoz, hogy a belesüléstől mentse meg, mert akkor az életét is megmentette.

Köhintés, krákogás után meghajtja magát, mint a hangversenyeken szokás és megáll.

— No, hát meddig áll ott, mint egy sóbálvány?

— Már kezdem! A szilaj betyár kutyája. Ballada. Irta Darvai József. Megdöglött a — megdöglött a —

— Mindjárt maga döglök meg!

A vezér ráfojt a pisztolyt. Az igazgató ijedében olyan gyorsan mondta a versét, mint az iskolagyerek. A végén meghajtotta magát:

Zuhogott a májusi eső, de a lelkes makói magyar népet ez nem zavarta és nagy-névi képviselőjelöltje fogadására imponans számban jelent meg a vasuti állomásnál. Sok ezer polgár, asszonyok, ifjak várta Justh Gyulát, aki délelőtt tíz óra után néhány perccel érkezett Makóra. Veie jött az a tizenkéttagú deputáció is, mely Mezőhegyesig eléje utazott, azonkívül a függetlenségi pártnak több kiváló tagja. Kalapiengetéssel és hatalmas éljenzéssel fogadták Justhót, amikor a vasuti kocsiból kitépett. Határtalan az a szeretet, ami ezt a nemzeti jogokhoz szilárdan ragaszkodó államférfiut otthonában körülveszi. Miután Lakatos Pal pártelnök szíves szavakban üdvözölte, a fehér ruhás leányok bájos csapata vette körül Justh Gyulát. A leányok szónoka, Zavalinga Teruska pár kedves szót intézett hozzá, aztán virágcsokrot nyújtott át neki. Justh, reánkivül meghatóan a gyönyörű ovációtól, hálásan mondott köszönetet a fogadtatásért.

Mikor Justh Gyula a város ház erkélyén megjelent, percekig tartó frenetikus tapsvihár, tüntetőlelkésedés és kalapiengetés fogadta és csak hosszú idő múlva foghatott nagyhatású programmbeszédje elmondásához.

### Apponyi programmbeszéde.

Apponyi Albert gróf, Jászberény város volt országgyűlési képviselője, tegnap tartotta meg programmbeszédét Jászberény városában. Apponyi ma reggel hét óra öt perckor indult el Budapestről pártjának több tagjával. A pályaudvaron a választópolgárság ezrei várták Apponyi Albert gróft, akit Erdős András plebános üdvözölt hosszabb beszédben. Ezután megindult a menet a fellobogozott utcákon keresztül a városba. Elöl száz tagú lovasbanderium haladt, utána hosszú kocsisorban a menet Bató János közjegyző, pártelnök lakásához vonult, ahol a város högyeinek nevében Koncsk Iluska, a polgármester leánya beszéd kíséretében virágcsokrot nyújtott át Apponyi Albert grófnak, aki szíves szavakkal köszönte meg a megemlékezést. Reggeli után az Apponyi-térre vonultak. A tágas teret egészen megtöltötte a polgárság. Fél tizenegy órakor kezdődött a gyűlés, amikor mindjárt Apponyi Albert lépett a podiumra és nagy-szabású programmbeszédet mondott, amelynek különösen a kormányt támadó része plasztikusan tárja elénk azt az üreséget, amely a tisztán hatalmi vágyból alakult kormány pusztá szavakra épített programjában található.

\* Legújabb kalaptük es brochettek Baruch Üvegudvar Temesvár.

— Nyári menetrend, hivatalos kiadás, ára 40 filler. Kapható a Polatsék-féle könyvkereskedésben, Temesvár

— Vége!

— Nagy számár kend, dallos kepec. Igy én is tudom ropogtatni a szót. Legények futuljetelek, daloljatek, mert nagyon tiszereg a talpam, nagy a táncoló kedvem. Dillektor! Kend lesz a menyecske. Részálja magát, ha kedves az a girhes tomporája, mert kiforgatom a csuklójából.

A vezér negédesen illegett, billegett. A ropogós részénél úgy kicifrazta, úgy kikopogtatta, hogy gyönyörűség volt nézni. Az igazgató nagy erőlködéssel úgy ugrált össze-vissza, mint egy örült veréb.

Talán sohasem hagyják abba a táncot, ha az ablakon keresztül egy lövés dördülése a vezért homlokon nem találja és holtan öseze nem esik.

A betyárok fegyvert ragadva, felugrottak. Egy pillanat alatt a csendbiztos több legényével bert termelt a csárdában, folyton lövöldözve. Mire a betyárok puskaporos feleletet adhattak volna, már tohetetlenek voltak, meg lettek sebezve, le lettek fűelve.

A vezér holtteste mellett mosolyogva állt Gyurka, mint aki gyönyörködik abban, hogy miy édes a bosszu! Rugott egyet a vezér holttestén, akinek ő küldte a halálos postát az agyába. Igy állt bosszút imádot hügáért.

(Folytatjuk).

## Vihar pusztit mindenfelé.

Szokatlan hideggel, esős, szeles idővel köszöntött be a május. Az ország minden részéből érkező jelentések szerint országos eső zuhog a már meleget áhító vetésekre. A vadvizok itt-ott károkat is okoznak, a hideg pedig a növényzet fejlődését hátráltatja.

Dél-Franciaországból, Olaszországból és Sziciliából ijesztő hírek jönnek azokról a pusztítóokról, amelyek az abnormális időjárás okozott. Marseilleben tegnap borzasztó vihar tombolt, amely a gyümölcsökben és a szőlőkben nagy kárt okozott. Korzikából és Sardiniából is nagy viharokat jelentenek. A tenger több helyen kilépett medréből. A lakosság rendkívül izgatott. Mondelloban, ahol legközelebb aviatikus-versenyt terveztek, a vihar elpusztította a színeket és összerúgta a repülőgépeket. A kár rendkívül nagy.

## Megkerült az orsovai gyilkos.

Az orsovai rablógyilkosságért halálra ítélt *Grazoveszku* bűnyűében a Kuria a tárgyalást tudvalevőleg elhalasztotta és megindult a nyomozás az igazi gyilkos ellen. Ma a budapesti rendőrség utasította a karánsebesi rendőrséget az igazi gyilkos le tartóztatására.

## NAPIHIREK.

— Temesvár, május 6.

### Siófoki színészélet.

Talán még Páris sincs olyan drága, lakás tekintetében mint a mi, jó, Siófokunk. Pláne nekünk, vékonypénzű színészeknek.

Lakás az volt bőven, de olyan magas árt kérte érte, hogy mire ki tudták, hát a mondat végét már csak a hátunknak adták tudtára.

Sok esatangelés közt végre megálltunk a faluban és kivettünk egy bolt-helységet ötön, amely valamikor péküzlet volt. Még a nagy kemence is benne volt, az ajtaja az utcára szolt.

Na most aztán kezdődött a bohémélet. Elgondolni öt csoszó egy szobában . . . ?!

Volt egy köztünk, akit honnan-honnan nem, de minden áldott éjszaka, vagy inkább hajnalját cipeget haza az éjjeli bakter holt részegen. Bedobta az ajtót és tovább ment.

De ez így ment már két hete minden éjjel.

Riadásul, nem hogy lefeküdt volna, hanem larmázott, énekelt, citált, szavalt és a baktert szidta, hogy hogy merete őt hazahozni. A többiek nem engedte aludni.

Már kezdtek unni. Bele csaptuk az ágyba, hogy aludjon, újra fölkel.

— Na megállj, majd elbánozik én veled . . .

— Te, hát lefekszel csendbe, vagy nem? Mi? Kerdeztem tőle.

— Hagyjatok nekem békét. Hol van ez a bakter, én kihívom azt a bundást párbajra! En! én! Olyan igaz, minthogy drámaíró a nevem.

— Te! Ne ordíts! ugyis föl zavartad már az összes kutyákat a faluban, hát ajánlom tartsd a szád és fekjüdj le, mert megjáród.

Alig hagytam ott az ágyat, már újra kezdte, hogy:

— En vagyok Trobadour! . . .

Hát úgy látszik itt már minden hiába.

— Gyertek csak — szeliam a többi- nek — fogjátok meg, te meg nyisd ki a kemence ajtaját.

— Be veje! — egy perc és már henn ordított a kemencében. Az ajtót rázártuk.

— Na most már szavalhatsz, míg meg szakadsz.

Lefekedtünk, aludtunk.

Reggel fölbredek, kilenc óra elmúlt.

— Fiúk, lekéstünk a próbát, siessetek, mentessük meg, mi megmenthető még.

Gyorsan kapkodtuk magunkra a ruhát,

mert semmiért nem haragudott annyira az igazgató, mintha valaki lekéstette a próbát. Na annak jaj volt.

Egész meglepedtünk a nagy sietségünkbe, hogy mi is történt az éjjel a mi közös barátunkkal.

Rohanok a kemencéhez, bekiáltok, nem felel, benyulok és a lábánál fogva kihuzom, hát szent kleofás, mint egy néger, olyan fekete a koromtól.

— Ráordítok, siess te, már is lekéstünk a próbáról, mindnyájan te miattad, de siess, mosdjal meg és gyere rögtön, azzal ott hagytuk és rohantunk a színházhoz. Hát bizony az első felvonást mi szépen lekéstük. Rettentően szidva kint ácsorogtunk a színház előtt, egyszer csak jön a mi közös barátunk azon módon, mint ahogy a kemencéből kimászott, sietve, hogy le ne késsen.

A fél társulat kint állt a színház előtt. Először nem ismerték fel, csak mikor közelebb jött.

De lett azután nagy nevetés, mert még mámoros volt.

— Mi sz! Mi történt magával? Honnan jön? Meg van maga bolondulva, hogy így jön keresztül a falun! Mi?!

— Miért, direktor ur?

Közbe valaki hozott egy tükröt az öltözőből. Mi, akik együtt laktunk vele egy borkorba, tulvilági hangon neveltünk, amit mikor a tükörbe nézett, észre is vett.

Rettentő dühbe jött. Dühében oly erővel csapta mi felénk a tükröt, hogy apróra tört.

Ezalatt még a próba is megállt, abba hagyták és kijöttek a rettentő nevetésre.

Félóránig nem voltak képesek kezdeni a nevetéstől a próbát, mikor elmeséltem, hogy dugtuk bele az éjszaka a pékkemencébe a mi anygali kollegánkat.

Rákövetkező éjjel megint berugott és párbajozott a bakterrel. De mikor a lakásunk felé közeledett, elnémult egészen és oly csöndben jött be, mint egy betörő. Még föl se ébredtünk, annyira vigyáztott és félt. *Ripacs.*

### — Oztrák turisták Temesvárott.

Az utolsó városi közgyűlés a budapesti Idegenforgalmi Vállalat R. T. temesvári fiokjának iktatása érdekében szubvenciót engedélyezett s a vállalat már most előre akarta a város jóindulatát meghálálni. *„Gesangsverein der österr. Eisenbahnbeamten in Wien“* kirándulást tervezett az Aldunára s az Idegenforgalmi Vállalat Budapesten kívül még csak Temesvárra akarta vezetni a kirándulókat. Tegnap reggel az oztrák turisták különvonata meg is érkezett a jászvárosi pályaudvarra, de 250 utasa nem szállt ki városunkban a pocsek, sáros idő miatt. Erkezés után egy órával a vonat tovább rohogott.

— A Goldmarck-ünnepély elhalasztása. Minthogy az operaház igazgatósága az opera primadonnáját, *M. Medek Annát* jelenleg nem nélkülözheti, a szombatra tervezett Goldmarck-ünnepély bizonytalan időre elhalasztott. A már beváltott beléptijegyek árat a Moravetz Testvérek cég visszatéríti.

### — A Bega beszakította az új partot.

Valóságos itéletidő van három nap óta. Az eső szakadatlanul ömlik alá az ég csatornáiból s máris tetemes kárt okozott. A Bega új medre annyira megáradt, hogy sok helyütt túllépte a partot. Tegnap az a hír terjedt el, hogy az ujonnan felállított vizitorony fala a nagy esőzés folytán összeomlott. A hír azonban valótlannak bizonyult. A dologban az a való, hogy a turbinaház előtt a hullámok a Bega új medrének partját körülbelül tíz méternyire beszakították. A kárt most még nem lehet megállapítani.

— Nagy ékszerlopás a fővárosban. *Friedmann Hermann* ékszerészüzletét az éjjel teljesen kirabolták.

— Izraelita istentisztelet. A belvárosi templomban további rendelkezésig a péntek esti istentisztelet 7 órakor, a szombat délelőtti pedig 10 órakor kezdődik.

— Temesvári Önkéntes Mentő-Társulat kimutatása az 1910 évi április haváról. Összműködés 139 esetben. (Belváros 43, Gyárváros 28, József és Erzsébetváros 63 eset). Az 1910. évben 718 esetben; a társulat főnállása (1886.) óta 16902 esetben működtek közre.

— Temesvári ember mint drámaíró. Bécsből érdekes távirat érkezett Temesvárra, amely egy polgártársunk sikeréről szól. *Gemeinhardt Márton* műépítész egy ötfelvonásos drámát írt „Mégváltás” címmel, amely szerdán este került bemutatásra a bécsi Intim színházban. A darab zajos sikert aratott s a kritika megállapította, hogy habár vannak a műnek jó és rossz oldalai, szerzője erős talentumu ember. *Gemeinhardt Márton* sikere városunkban bizonyára élénk hatást fog kelteni.

— Telefon üzemzavar. A Józsefvárosban folyó csatornázási munkálatok következtében a távbeszélő kábelvezetékek némelyike megsérülvén, ezáltal egyes előfizetők távbeszélő állomásai elromlottak. Így a kábelek néhány napig eltartó kijavításáig az előfizetők türelmét kéri a távbeszélő hivatal.

— A helybeli ág. h. ev. egyház e hó 8-án vasárnap d. e. 11 órakor megtartja rendes közgyűlését következő tárgysorozattal: 1. Evi jelentés, 2. az 1909. évi számadások előterjesztése, 3. netáni indítványok, mely gyűlésre az egyház minden fizető tagja meghívatik. Az elnökség.

— Konyhaárukat, angol zománcozott bádogedényeket, berndorfi alpacaárukat, fegyverbotokat, fegyvereket és szerzőmokat ajánl *Scherter Ottó* vaskereskedése Temesvár.

— Igyék csak buziási Phoenix vizet. Elsőrendű legolesőbb ivóvíz, mely felülmul minden más ásványvizet. Megrendeléseket átvész a helybeli jászvárosi raktár, Vaspályasor 4. — Telefon 862.

\* Senki el ne mulassza, mielőtt butort vásárol, *Krausz Ármin* nagy butorraktárát, Temesvár-Belváros, *Zápolya-utca* 6-ik szám alatt megtekinteni és a különbségről meggyőződni, mert meg lesz lepve, hogy milyen jó minőségű butort talál ott a legolesőbb árak mellett. 6

Felelős szerkesztő: *Ist. Vad Ferenc.*

## NYILTTÉR.

Ezen rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Temesvári  
MoZgókéP Színház

Temesvár, a vár mellett.  
— Telefon 900. —

Apollo Színház

MoZgókéP Színház  
Gyárváros, Liget-ut.  
— Telefon 875. —

Műsor: május 5., 6. és 7-én

1. Finn vizeken. 2. Pali családja. 3. Caesar és a királyleány. 4. Kanari szigetek. 5. Apa hangja. 6. Elcsérelt csomag.

Május 5-én: Rosz gyám. Brienzi tó. Poruljart akadémikus és műsorokiv képek.

Előadások kezdete: hétköznapon 1/8 órakor, vasár- és ünnepnapon 4. 7 és fél 3 órakor.

Műsor: május 6 és 7-én

1. A föld története. 2. felvonásban, 130 művésziösen színezett vetített képpel és 1600 méter eredeti színes mozgófényképpel.

Hiatszerek

Sportkocsik

Utazóbőröndök

Női kéztáskák

Sportjátékok

Játékárak

nagy választékban ajánlja

# Francz József

Temesvár-Belváros, Jenő herceg-utca.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszerű beiktatása 4 fillérbe kerül, vastagabb betűkkel 8 fillér.

|   |  |   |   |  |  |
|---|--|---|---|--|--|
| <p><b>Levelzés.</b><br/><b>Megbecsülöm</b><br/>cimre levél ment. 95</p>   | <p><b>Boldogság</b><br/>cimre levél van a kiadó-hivatalban. 95</p>   | <p><b>Fiatal</b><br/>önálló nagy iparos, róm. kath., oly háziassan nevelt polgári leány ismeretséget keresi házasság céljából, kinek 4-8000 kor. hozománya van, a hozományt fenálló és virágzó üzletnek kibővítésére fordítaná, mely összeget magánvagyona is felezi s így biztosítva van. Legmészszebbmenő titoktartás biztosított, amiért teljes című levelek részletesen körülírva „Nagyiparos” jelígen a kiadóba kéretnek. Névtelen leveleket figyelembe nem veszek. 63</p> | <p><b>Különféle.</b><br/><b>Nyugdíjas</b><br/>bankszolgá nőtül venne hozzáálló tisztességes leányt vagy fiatal özvegyet. Levelek címmel „Édes kettős” jelíge a kiadóba kéretnek. 83</p> | <p><b>Elegánsan</b><br/>butorozott szoba egy vagy két urnak azonnal kiadó. Cim a kiadóba. 91</p>   | <p><b>Feltétlen</b><br/>megbízható intelligens uriember, finomlelkű urinó ismeretséget óhajtja, kívül szabad idejét kellemes kettesben tölthetné. Nem anonim levelek „Anyagi érdek kizárva” jelígen a kiadóba kéretnek. 51</p> |
| <p><b>Katonák</b><br/>jelzett helyre levél ment. 90</p>   | <p><b>Házasság.</b><br/><b>Izraelita</b><br/>önálló kis kereskedő házasságra lépne komoly gondolkodású 18-25 éves izr. leánnyal, ki némi hozománnyal rendelkezik. Titoktartás becsület-szavam. Csakis komoly szülők ajánlatát kérem nem anonim, „Kereskedő” jelíge a kiadóba. 62</p> | <p><b>Jobb</b><br/>családnál butorozott szobát, esetleg teljes ellátást keres intelligens hivatalnok. Ajánlatok „Tisztességes” cimre főpostára kéretnek restantó és a lapban jelzések. 93</p>   | <p><b>Tisztességes</b><br/>13-14 éves leány gyermekmekhez felvétetik. Cim a kiadóban. 92</p>  | <p><b>Független</b><br/>esinosnak mondott árva leány, oly intelligens uriember ismeretséget keresi, ki őt sétéiben kísérné és némileg segélyezné. Cim „Aranyvirág” Józsefváros postrestant levelek küldését kérem e lapban jelezni. 94</p> | <p><b>Szegénysorsu</b><br/>családapa, kinek 2-3 nővendék fia van, biztos kerénykeresethez juthat. Cim a kiadóhiv. 59</p>   |
| <p><b>Középkorú</b> 81<br/>független, saját háztartással rendelkező izr. nő, anyahelyettesnek, háztartásvezetőnek stb. ajánlkozik, esetleg intelligens urnak tejes ellátást ad. Szíves megkeresések „Arva” jelíge a kiadóba kéretnek.</p> | <p><b>Vadászfelszerelés</b><br/>teljesen új, kitűnő fegyver, Péterlongó eladó. Cim a kiadóban. 33</p>  |   |   |  |  |

Legfinomabb  
**Wikus - sütemény**  
I darab 16 fillér.  
Wikus Károly, es. és kir. udv. szállító, Budapest.  
**Naponta friss.**  
Kapható:  
**Beitz Miklós cégnél**  
Temesvár-Belváros. Telefonszám: 209.  
Főközllet: Erzsébetváros, Csáky- és Dózsa-utca sarkán. Telefonszám: 1007.

Telefonszám 220.  
**Tennis-**  
labdaütők,  
labdák, =  
= hálók  
felszerelések  
logjobb bevásárlási forrása  
**KECSKEMÉTI SÁNDOR**  
műszerész, lát- és kötszerész,  
fényképező készülékek rak-  
tára. javítóműhely, galvanizá-  
lás és köszörülések műhelye  
Temesvár-Belváros  
3Agrár-palota.  
- Árjegyzék ingyen. -



Női és férfi  
**gummi esőköponyegek**  
a legolcsóbban  
beszereshetők a  
**Linoleum**  
áruházban  
Jenő herceg - utca 7. sz.  
- Telefon 1031. -

**Bogdarigós**  
gyógyfürdő  
Temesmegyében, Temesvár-Radna-lippai vasut mentén Charlottenburg állomástól 7 kmnyire. Fekvésénél fogva kitűnő gyógy s üdülő hely, vize pedig csusz, köszvény, rheuma stb. ellen van leginkább javulva. Nagyobb építkezések és parkirozások által bővítve s szépítve.  
Allandó fűrdőorvos, posta s telefon helyben. Szép olcsó szobák jó és olcsó ellátás,  
- Megnyitás május hó 1-én. -  
Mindezenmü bővebb felvilágosítással szolgál  
**Gyógyfürdő igazgatóság, Bogdarigós**  
Telefonszám 2 és  
Nägele Antal, temesvári gyógyszerész.

A világhíru **Omega-órák**  
legnagyobb raktára  
**Drachsler Vilmos**  
ékszerésznél  
Temesvár, Mercy-utca 8. sz.  
Nagy választék  
arany, ezüst és chinaezüst árukban.  
Nászajándékok, menyasszonyi ajándékok.  
Saját ékszer- és órajavitó-műhely.  
- Telefon 799. -

Elsőrendü beocsini portland-cement  
darabos szén, oltott mész, menyezetnád, fedőlemez, szigetelő lapok, gipsz, faszén, osztrai kovács-  
**tüzifa** 100 kgrmonként vagy ölbö rakva  
szén, olcsón házhoz szállítva, ajánlja  
**Schnürer Salamon**  
tüzifa- és építőanyag-kereskedés  
Hunyadi-ut 80. (aróm. kath. temető átellenében).  
Telefon 801. Saját házában. Telefon 749.  
Egész kocsivetelleknél külön árszabás.

**Temesvári vásár-hirdetés.**  
Az idei temesvári pünkösdi országos vásár  
ez évi május hó 26 átol bezárolag május 30-ig fog megtartatni.  
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május hó 26-tól, csütörtökön reggeli 5 órá-tól kezdve meg van engedve.  
Temesvárott, 1910. április 19-én.  
A városi főkapitányságtól:  
Beé Ferenc, főkapitány.  
**FIGYELMEZTETÉS.** Az elkerített állatvá-sártérre is szabad szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak akkor, ha a szekérbe fogott állatok is szabályszerű marhalevéllal vannak ellátva. Aki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állatvásárra bevinni, a város területére, sőt a kirakodó (opari) vásárra is marhajárlat nélkül jöhet be.  
Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és ipar-vásár.  
(Utányomás nem díjazatik).

**Férfi- és gyermek-**  
kalapok  
nyakkendők, ingek, gallérok, kézelők, harisnyák,  
esernyők, sétapálcák stb.  
Minden a legjobb minőségben. Csakis a legujabb façon és szín. Nagy választék. Olcsó árak.  
**Neumann Alfréd**  
kalap- és férfidivat áruháza  
Temesvár-Belváros, Jenő herceg-utca 5. sz.

**15** krajcárért meggyőződhetik, hogy a Kulka-féle, mentoltartalmu sóborszesz a legjobb.  
**ROBUR** - Próbauveg 30 fillér, nagy üveg 1 korona.  
- Kapható egyedül a Városi gyógyszerárban (A fekete sashoz), a szemináriumi templommal szemben.  
**Nincs többé poloska!**  
Poloskaölő, haláltinkturanak  
hívják azt a csodaszert, amelylyel a poloska petelvel együtt örökre kilirható egy kémiai  
- gőzkészülékkel -  
amely sem a festett sem a tappétázott falakat nem rongálja és mindenki által könnyen kezelhető.  
Ezen készülék napi 1 kor. használati díjért kikölcsönözhető.  
1/2 liter haláltinktura K 1.50.  
**Hoffmann J.-nél**  
Temesvár-Gyárváros, Hosszu-utca 9.  
Telefon 691. sz.

A Polgári Ujság apróhirdetési levelezőlapjai 15 szóig 50 fillérért 25 szóig 80 fillérért 40 szóig 1 koronáért minden tőzsdében kaphatók.  
Délmagyarországi könyvnyomda, Temesvár.